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Elbucsuzlatluk, eltemettük a magyar 
állam első ezredévének utolsó napját s 
üdvözöltük a születő uj ezredévet.

Most már itt van, most már benne 
vagyunk a második ezredévben.

Széles e hazának minden zugában 
ünneplő érzésekkel, hálaadó imádsággal 
köszöntötték az uj ezredévet s az egész 
nemzetnek a szive egy óriási dobbanás­
ban fejezte ki mindnyájunknak közös ér­
zéseit.

Nincsenek még részletes tudósítá­
saink az ország valamennyi jelentő- 
sebb városából, de azokból, a mik eddig 
tudomásunkra jutottak, megnyugvással 
konstatálhatjuk, »hogy bár mindenütt 
őriási lelkesedés uralkodott hazánk la 
kosságának minden rétegében, olyan 
megható, olyan ünnepélyes alakban se 
hol nem jutott kifejezésre a nemzeti öröm, 
mint a mi szeretett városunkban, Deb- 
reczen sz. k. városban.«

így van ez jól, igy illik ez Magyar- 
ország második fővárosához, a mely ma­
gyarság tekintetében még mindig első 
városa hazánknak s a melytől várja a 
vi ágiló példái a hazafias vidéki ma­
gyarság.

A mi szivünknek húrjait nem hiva­
talos apparatus hozza rezgésbe, magától 
zeudül meg azon a honfiúi öröm, a hon­
fiúi 1 Ikesedés magasztos érzése.

A honfiúi öröm és lelkesedés ma­
gasztos érzésével kezdjük meg ezt az uj 
esztendőt, ezt az uj ezerévet.

Az ünneplés, a dicsőségnek lesz ez 
í nyes esztendeje, ha a nemzetek sor­
sát intéző nagy Isten teljesedésbe engedi 
menni mindazokat a szép terveket, a 
melyeket koronás királyunk és törvény­
hozásunk nemes intentiójához képest 
immár az előkészítés, sőt sok részben a 
végrehajtás stádiumában vannak.

De hogy ez az esztendő a magasz­
tos ünnepek vidám éve lehessen, a nem­
zeti erőnek olyan megfeszített munkát 
kell még végeznie, a mely csak úgy jut­
hat dicső végre, ha a hivatott tényezők 
egyenként és összevéve minden lehetőt 
elkövetnek arra, hogy a mi még hátra 
van, azt befejezzék s a mit eddig elmu­
lasztottak, elhalogallak, azt megtizszere- 
zelt, megsz ízszorozott igyekezettel kipó­
tolják.

Főleg erre az ulóbbivn, a mulasztá­
soknak gyors, sikeres és értékes kipóto­
lására van égető szükség

Nemzetünknek nem minden rétegét 
hatotta át egyformán a ránk viradl nagy 
korszak iriit tartozó kötelességek ko­
moly tudata. Nem, iné 1 oly n köröket

s*jfn, aa melyeknek e tekintetben is vilá- 
-gtló lámpásként kellene fényeskedniök.

Az ezredévnek nemzeti meg­
ünneplése a mi é-zleletünk szerint na­
gyon állami jellegű — legalább ed­
digi tünelkezéseiben.

Igaz, hogy ennek a nagyjelenlőségü 
ünnepélynek a megvalósításában a fő 
az oroszlán rész az államot illeti, 
mélyé az ezeréves fenállás dicsősége is, de 
bármily természetesnek tűnjék is ez föl 
előliünk, csak megerősíti abbeli meggyő 
ződésünket, hogy a második főfakloruak 
meg a nemzetnek kell lennie. A 
nemzetnek, a mélyé maga az állam is, 
amely megalkotta, fenntartotta, megvédte, 
megoltalmazta az államot ezer észtén 
dőnek viharai közt.

A nemzetnek is jmeg kell immár 
azért mozdulnia, élcljelt kell magáról 
adnia, mert meggyőződésünk szerint az­
zal még nem rójja le a nemzet nem hi 
vatalos állami része a maga kötelességei! 
ha majd a kiállítás megnyilla után fel- 
rándul a fővárosba és olt végig nézi a 
látnivalókat — bar ez is kétségtelenül 
lényeges részét képezi a nemzet ezreire 
váró kölélességek összegének.

A ma megnyílt uj eszlendő folya­
mán széles e hazában mindenütt, a leg­
nagyobb várostól kezdve a legparányibb 
faluig kell valami olyan nemes határo­
zatnak keletkezni, a mivel az uj ezred­
év felderültén való n emzeti örömünk­
nek m a r adandó kifejezési adjunk

És itt főképpen a ni a r a d a n d ő- 
s á g elvét hangsúlyozzuk.

Nagyobb és tehetősebb városok több­
féle képpen és több alakban is kifejezés­
re juttathatják hazafias örömüket, olyan 
alakban is, a mely csak időleges — 
bár mindenesetre érdemes és é r t é- 
k e s czélt szolgál; de a kisebb és sze­
gényebb községeknek ebben nincs és nem 
lehet módjuk.

Arra azonban, hogy valami m a- 
radandó alkotással örökítsék meg a ma­
gyar nemzet második ezredévének a be­
köszöntését, arra még a legszegényebb­
nek is van módja és alkalmatossága.

Fájdalom! alig van országunknak 
olyan községe, a mely minden mai kor­
ban föltétlenül szükséges intézménynyel 
kellőképpen el volna látva. — Egyiknek 
temploma roskadozik, másiknak iskolája 
sincs. Egyikben kórházra, másikban kis­
dedóvóra volva szükség. Itt hiányzik a 
lakarékmaglár ; amott a népkönyvtár ; 
egyik helyen egy, másik helyen m is do­
lognak létesítése válnék a köznek javára.

Létesíteni kell tehát a hol a mire 
«Regelóbb a szükség s a most k zdődö

áldott esztendő emlékezetére »ezredéves« 
névvel kell felruházni.

És ha — a mitől Isten őrizzen — 
annyira szegény volna valamely közsé­
günk lakossága, hogy az általunk ajánlott 
intézmények közül egyet sem tudna mos­
tani erején rögtön lélesiteni : még akkor is 
meg kell vetni az alapját valami ezred­
éves maradandó emléknek s 
éveken át szorgalmasan kell gyarapítani, 
növelni és a siker el nem maradhat.

íme ennyi és ilyen fontos munka 
vár még reánk, szeretett nemzetünkre eb­
ben az ünneplő esztendőben.

Nem szabad azért az »ünnep« fogal­
mát a »tétlenség«-ével összezavarni, mert 
a legszebb »nemzeti ünnep« a »nemzeti 
munka«

Műnk ára t e h á I IF el a m u n- 
k ára!

Grotius.

Mire való a Ferencz József föld ? Lukácsié 
László, laczfalusi pópa megjárta Hómát és 
Bukarestet. Rómában vallási, Bukarestben .pe­
dig politikai iidvét kereste. M ért nem maradt 
llát ott ? Ha visszatér az egyházi üdv, vagy 
a római polgárjog nagy boldogságából, s nem 
nyújt további ártalmatlanságáról biztosítékot, 
vagy megszegi azt ? miért fedezték fel a Fe- 
renez József földet ? Vegye az állam hasznát, 
szállíttassa az ilyen, a Magyar alkotmányos 
haza ellen tüzelő elemekei oda a Ferencz Jó­
zsef földre. M'ként a legmodernebb államok 
az ő társadalmukra nézve rnegférhetlen, vagy 
veszélyes elemeket deportálják; — alkalmazza 
azt a kúrát a magyar állam is Nagy hevükkel 
melegítsék fel azt a földet, s tegyék alkalmassá 
római kultúrájuk s állameszméik valósítására. 
Szöged, Vácz nem ilyeneknek való. Ott panasz­
kodnak, hogy foglyok. A Ferencz József föl­
dön saját utópiáik szerint kedvükre lehetnék 
élhetnek. De idevalók lennének azok az úgy­
nevezett »néppárti* notabilitások is, a kik a 
hazaárulásban, annak szent érdekei meg nem 
becsülése, sőt ineggyalázásában a nép hon- 
szerető erkölcsének megrontásában virtuskod- 
va, Lukácsiunak kezére dolgoznak, vagy azt 
Ilit is hezitálják — akár otthon, akár Rómá­
ban ; s még az a nyomorult mentségük sem 
lehet, hogy ők nem magyarok, liánom oláhok• 
Igen, e gyászmagyaroknak sincs helyük Ma­
gyarországban, hot úgy sem találják hónukat 
a hazában ! Az ö országuk nem a Kárpátok 
lúncziüvében, a négy folyam árral öntött föld, 
s éppen úgy kifelé gravitálnak, mint a túlzó 
oláhok, kiknek a fővárosuk Bukarest, oda von­
zanak. A néppárti, udvarképes, politikai szé­
delgők is kifelé, Róma felé gravitálnak. Mért 
menjenek hát oda, s méri maradnak itt ? —
lit nem tűrhetjük meg a hazaárulást. Az ál­
lamnak gondoskodni kellene, hogy o:nket oda 
száll I ák a Ívd nem ár hatnak.
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Vasúti szabadjegyek.
Defcreoien, január. 2.

(----- ) A kormány fizetett közegeit szám
talán kedvezményben részesítette mindig ; e 
kedvezményekben részesültek a kormány szub- 
venczionált szócsövei is.

A vasúti szabadjegy is eme kedvezmé­
nyek közé tartozott, mert a budapestieket ki­
véve, a vidék ellenzéki napilapjai nem része­
sültek benne, csak a nyiltan bevallott kor­
mánypárti lapok.

Igazságtalan eljárása volt ez mindeneset 
re a kormányoknak az ellenzéki sajtóval 
szemben.

De a dolgon nem lehetett segíteni, mivel 
nagyon jól tudjuk, hogy a kormány önkényes 
kedése minden térre kiterjeszkedik, s minden 
követ megmozgat, hogy a parlamenti ellenzék 
elterjedt, hatalmas sajtójának árthasson. Ez 
inkább kicsinyeskedésnok nevezhető, mi legfe 
lebb csak buszán ló volt.

A paritás elvénél fogva ez az igazságta 
hin eljárása a kormányuknak épp oly, ha tör 
vénytelen nem is, de mindenesetre szabályta­
lan, udvariatlan volt az ellenzéki sajtóval 
szemben, mely szintén a közügyét, a közérde­
ket szolgálta.

Annyira hozzá voltunk és vagyunk szok­
va a kormányoknak ilyetén való viselkedésé­
hez, hogy már szinte hihetetlennek véljük, hogy 
mostan gondol a paritás elvére.

Pedig úgy van — A BániTy kormány ez 
egyszer, bár nem igazságosan, de mégis helye­
sen cselekedett, mikor megvonta az állandó 
és időleges szabadjegyeket alkalmazottjaitól 
ós fizetett "szó csöveitől.

Mas lett volna a helyes eljárás, de ha 
már Így történt, a dolog érdemére nézve azt 
kell mondanunk, hogy ugy helyes, hogy ha 
mindegyik nem részesülhet az állandó, vagy 
időleges vasúti szabadjegy kedvezményben, ne 
kapjon egyik sem.

Csodálkozunk rajta, hogy a Bánlfy-kor- 
mány, mely az igaztalan, a törvénytelen cse­
lekedetek egész halmazát mondhatja magáénak 
ezen esetben a méltányosság elveit tartotta 
szem előtt.

A JWIIIUWZiNN" TAKMAJA.
Mikor Pista István volt.

A »Debreczen« eredeti tározója.
Irta: Rostkowicz Arthur.

A nyáron már nagyon beteg volt a sze­
gény * 1 da, kiről ezt a történetet irom.

Gyönyörű holdvilágos este volt, mikor a 
nagyváradi Iáidé (odaát nyári színháznak hív­
ják) előtt utoljára sétálgattam együtt az én 
szegény |ó Pista barátommal.

Szivarozgalva beszélgettünk az ő beteg­
ségéről melyet éppen csak ő nem tartott ko­
molynak. Azt hitte a szegény fin, hogy a szer­
vezete épivn v elpusztitha<ntlan, mint a jó­
kedve s a . o gés egyálta án nem veszedel­
mes ; csak éppen boszanló. Arról természetesen 
fogalma sem volt, hogy baja gyógyíthatatlan. 
Egyre köhögött a szegény. Illába mondtam 
neki, hogy dobja már cl azt a szivart, hiszen 
az erős, maró füst készteti folyton a köhögés­
re, ő egyre csak a mellett maradt, hogy nem 
is a füsttől köhög ő, hanem a makacs hurutja 
következtében.

— Annyira rászoktam már a köhécse- 
lésre, — felelte mosolyogva — hogy bajosan 
is tudnék egyhamar leszokni róla. Gyenge a 
tüdő barálocskám. Hallod, hallod a halál ku­
tyáját ?

Megint köhögni kezdett, de a roham

Alig hihető, pedig úgy van De szükség 
is volt már valami intézkedésre, mivel, bizony 
annyi visszaélést sehol sem követtek el, mint 
nálunk, a vasúti szabadjegyekkel, melyeket a 
tulajdonosok egész pereputtyja használt s utaz­
gatlak vele derüre-borura.

Szükség volt erre a miniszteri rendelet­
re, meiylyel a vasúti szabadjegyek kényes és 
régóta vajúdó ügyet rendezni fogják. Nagyon 
sok érdemeden ember, igy például Zichy Nán­
dor ur is, a dúsgazdag s néppárti elvek ter­
jesztésében utazó vigécz, részesült ilyen ked­
vezményben.

Persze a vasúti szabadjegy csak olyan 
Csáky szalmája volt eddig, s most a kormány 
is belátta hogy az ilyen gazdálkodás jóra nem 
vezethet.

Ezért adta ki a kereskedelmi es közleke­
désügyi miniszter a következő rendjelet, me­
lyet azonban még korántsem hihetünk végle­
gesnek, mivel számos javításra, változtatásra 
szorul.

A kérdéses rendelet a következő:
»A minisztertanács elhatározta, hogy a 

m. kir. államvasutak vonalait illetőleg az évi 
időleges és egyes utazásokra szóló szabadje­
gyek engedélyezése a vasút üzleti rendtartar- 
tásban gyökerező egységes elvi alapon szabá 
lyoztassúk. E határozat folytán a szabadjegyek 
engedélyezésére nézve 1896 január hó 1-étől 
kezdve azon szabályozási elv mérvadó, hogy 
eltekintve a vasúti alkalmazottaktól s azon 
hivatalos közegektől, vagy más személyektől, 
kiknek szabadjegyekre való igénye a közle­
kedési vállalatok közt lennállő egyezmények a 
lijszabályozási halározmányok, a postai és tá­
vi' dai szolgálatra vonatkozó rendszabályok és 
törvényekben, szabályrendeletekben vagy fenn­
álló szerződésekben fogla t különleges intézke­
dések által van megállapítva, a m. kir állam­
vasutak vonalain a teljesen díjmentes utazas 
kedvezménye ezenkívül rendszerint csakja vas­
úti üzem állatni intézése, felügyelete és ellen­
őrzésével megbízott szolgálati ágaknál alkalma­
zott tisztviselőket, valamint a vasul ügyeiben 
utazó közigazgatasi rendezői közegeket illeti 
meg.

A minisztertanács elhatározta továbbá, 
hogy állandó igazolvány mellett úgy a rendes 
alkalmazásban levő hivatalos esküt tett állami

olyan erős volt. hogy, ha a karomba nem ka 
paszkodik, a földre zuhan.

— Dobd el már azt a szivart 1
Szót fogadott és fenyő bogyócskákat sze­

dett elő a zsebéből s azokat kezdte szopo­
gatni.

— Ha ezt elszopogatom vagy ülvén esz­
tendeig, úgy még evvel a hitvány tüdőmmel 
is öreg ember leszek.

Majd hirtelen hozzám fordult.
— Szeretnél le megöregedni ?
■— Furcsa kérdés ! — feleltem én.
— Ét) nagyon szeretnék. Ha most meg­

gyógyulok, akkor jobban fogok vigyázni majd 
az egészségemre. Nem éjszakázom, a szeszes 
italokról, a dohányzásról leszokom, és . . .

— És megházasodol ?
— Azt nem ; hanem felmegyek a víg­

színházhoz. Tanulok és játszom úgy, u hogy 
még eddig solia ; majd meglásd, milyen alakí­
tásokat fogok én ott produkálni! . . . Én még 
nagyon sokat haladhatok, hiszen fiatal vagyok 
s talán van is bennem valami, ami a tehetsé­
ges kezdőben szokott lenni

— Menjünk a Körös partra sétálni, ott 
majd elmondhatod szépen terveidet s a mel­
lett iidc, friss levegőhöz jut a tüdőd.

— Te holdvilágfaló, mindig az olyan he­
lyeket szereled, — inért ne mennénk inkább 
valamelyes szeszeidébe, olt is jó levegő van. 
Mindig csak az én javamra beszélsz, pedig tu­
dod, hogy nem szerelem az ilyesmit. Külön-

tisztviielők, altisztek és szolgák esetről-esetre 
folyamodás mellett, ezek családtagjai is, vala­
mint az államrasuti alkalmazottak család­
tagjai az eddigi kedvezmény helyett jövő évi 
április hó elsejétől a magy. kir. államvasutak 
vonalain a személydijszaháe szerinti , szomszé­
dos forgalmi viszonylatok kizát Asával 60 szá­
zalékos menetdijkedvezményben részesittessenek 
s e kedvezmény bizonyos megszorításokkal a 
nyugdíjazott állami és vasúti alkalmazottakra 
és a nyugdíjas özvegyekre, valamint a közös 
háztartásban szülőt ellátás alatt álló még ke­
resetképtelen gyermekeikre is kiterjesz­
tenék.

Minthogy az idő rövidsége mia't a bér­
leti jegyek és igazolványok kiállítása a lolyó 
hó végéig már nem eszközölhető, a múlt évre 
kiszolgáltatott éves és időleges szabadjegyek 
érvénye a folyó év február hó 1-ig ktlerjesz- 
te t az állami tiszlvise ők részére meg 'lapí­
tott 50 százalékos díjkedvezmény pedig jövő 
évi április hó 1-én fog életbe lépni, mely idő­
pontig ez utóbbiakra nézve az eddigi kedvez­
mények fenutarlatnak.«

Eddig a rendelet, mely méltán szült nagy 
meglepetést a kormánypárti sajtó képvise­
lői közt.

Mi azon részét helytelenítjük csak a mi­
niszteri rendeletnek, mely annyira megszorítja 
az állandó jegyekre való jogosultságot, hogy 
vidéki lap azt egyáltalában meg nem sze­
rezheti.

Azt csak nem gondolja a miniszter ur 
hogy egy vidéki lap négy-öt munkatárs szá­
mára hat hétszáz forintot áldozzon vasúti je­
gyért ? Mert az arczképpel ellátott és nézve 
szóló jegyet a lapnak csak egy munkatársa 
használhatja ; már pedig az teljesen lehetetlen, 
hogy egy politikai napilap részéről csak egy 
munkatárs utazhassák. Olyan áldozatokat, hogy 
két, vagy három munkatárs számára tartson 
egy vidéki lap állandó vasúti jegyet, nem hoz­
hatunk, de ilyet még kívánni is esztelonség 
botorság volna.

Vagy talán azt akarta ezzel elérni a mi­
niszter ur, hogy a kedvezményt, mert annak 
gúnyolja, ne használják, ni vegyék igénybe?

De hát akkor mert nevezi azt kedvez­
ménynek 9 Hiszen nem az, hanem inkább meg­
szorítása a kedvezményes jegyek kiszolgálta­
tásának.

ben legyen úgy, a hogy akarod — szólt Pista, 
s karomba öltve az övét megindult.

Egyre a jövőről beszé't ; elmondta, hogy 
milyen szerepekben akar feltűnni legelőször a 
fővárosban s hogyan akarja megjátszani egyik 
vagy másik régi szerepét az eddigiektől eltérő 
felfogással.

— Nem vagyok ám én komára oly kö­
zönséges ripacsszinész, vagy le6aiábh nem
akarok az maradni. 11a a jövőre gondolok,
szinte kedvet kapok az élethez s becsvágyat 
érzek magamban, ügy van liu, én ragyogni, 
tündökölni akarok I . . .

e pillanatban egy csillag 
fénysugár! hagyva maga

Az égboltról 
hullott le hosszú 
után.

Nem voltam
önkénytelenül is öss/.erázkódlam

. 1 . Szegény Pista barátom !

soha babonás, de akkor

Hajós elhinni 
birtoka lett volna, 
vagyis inkább az

hogy egy színésznek föld­
edig Pórisa Pistának volt, 
egyik ősének, kit három 

falu nevezett föltlesurának. Da mint minden­
nek, úgy el kellett múlni a fénynek, dicső s- 
ségnek és gazdagságnak is. Az ősi Poriss-bir- 
lok idegen kézre jutott ; a hét szilvafa kiszá­
radt s helyébe paszulyt ültetett az uj birtokos 
kinek abból készül a pénteki sóletje. — Igaz 
ugyan, hogy Pista, mikor a színi akadémiát 
elvégezte, nohány ezer forintnak, az ősök ál­
tal még el nem vert örökségnek a birtokába

I
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Csodáljuk e miniszter urunk ezen eljárá­
sát a sajtóval szemben, de reméljük egyszers­
mind, hogy mielőtt orvoslást keresnénk ma­
gunknak, a miniszter ur megtalálja a módját 
annak, miként tegyen eleget ez általános k 
vánalmaknak.

A sajtóra, de különösen a vidékire n agy 
szüksége van a kormánynak, mo st az ezred­
éves kiállítás megnyitása előtt. Hisszük, hogy 
a támogatásért, melyben a sajtó pártkülönb­
ség nélkül részesítette a kormányt, nem fog 
méltánytalanságban részesülni.

Ha kedvezményes vasúti jegyet akar adni 
a kormány a sajtónak, hát akkor legyen az 
igazán kedvezmény, mert a mint a sebtében 
összetákolt miniszteri rendelet intézkedik, az 
nem nevezhető annak.

Ha a vasúti szabadjegyekkel való visz- 
szaébseknek akarják elejét venni, ám tegyék 
azt, de no úgy, am hogy az állítólagos ked­
vezmény olyan legyen, hogy azt igénybe ne 
vehesse vidéki lap.

Az ellen nincs kifogásunk, hogy kedvez 
ményes jegyek arczképppel legyenek ellátva, s 
igy ki legyen zárva azon eset, hogy a kedvez­
ményes jegyet a megnevezetten kivül más is 
használhassa. Csak az ár ellen van kifogásunk 
azt ok vétlenül le kell szállítani, ha azt nem 
akarják, hogy e vidéki lapok ki legyenek zárva 
a kedvezmény élvezetéből.

uyujthat segédkezet, mely kulturális 
sekkel bontotta ki lobogóját.

A küldöttség tagjai — a kik a kör érde­
kében hosszabb eszmecserét folytattak a kép 
viselőnél — holnap folytatni fogják a tisztel­
géseket.

törekvé

Szm ti <iz.
Jelenet az öltözőbe.

V. . V;

. ? r*,, r*„>.
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Ilirlapirók tisztelgése.
Debrecsen, január. 2.

A debreczeni Ilirlapirók és művészek 
körének választott tisztikara működését a 
szükséges irányban páratlan lelkiismeretesség­
gel végzi.

A tisztikar tagjaiból tegnap, uj év e’ső 
napján, egy küldöttség tisztelgett a főispánnál, 
a polgármesternél, s az előkészítő kizottság álla* 
megválasztott választmányi tagoknál.

A küldöttség tagjai voltak Dr. Bart ha 
Béla elnök, Dv, Nagy Zsigmond alelnök, 
Than Gyula titkár, *G i 1 y Ede főjegyző 
M i I e Pál jegyző. A küldöttség először gróf

D é g e n f e 1 d József Hajdumegye és Debre- 
czen az. kir. város főispánjánál tisztelgett.

Dr. llartha Béla az uj év alkalmából 
a debreczeni hírlapírók és művészek köre ne­
vében üdvözölte a főispánt és a kulturális tö­
rekvésű testület támogatására, pártfogására, 
kérte fel.

Gróf Dégenfeld József hosszabb vá­
laszában kifejtette, hogy örömmel veszi az uj 
kör tisztviselőinek tisztelgését.

Ismeri a sajtó nagy és magasztos hiva­
tását, tudja méltányolni azt a nagy fárasztó 
és ambicziót igénylő munkái a melyet a sajtó 
munkásai a közvélemény szolgálatában teljesí­
tenek. Biztosította a küldöttség tagjait, hogy ő 
a sajtó munkásainak, a hírlapírók körének- 
működését, figyelemmel, érdeklődésiül fogja 
kisérni, s úgy a Ilirlapirók, mint a kör min­
den jogos törekvésében az ő pártfogására biz­
ton számíthatnak.

A küldöttség tagjai még a kör törekvése 
ős czóljai iránt melegen érdeklődő főispánnal 
hos-zabb ideig beszélgettek s onnan. S i- 
m o n II y Imre kir. tan. polgármesterhez men­
tek tisztelegni.

A polgármester, a ki kiváló szívélyesség­
gel fogadta a küldöttségei, a dr. Bariba 
Bé’a üdvözlő beszédére kijelentette, hogy igen 
örvend azon, — hogy Debreczenben a 
sze lem! erők egybegyűjtésével, a hírlapírók és 
művészek, uj kulturális egyesületet létesítenek- 
A mag* részéről, a milleniumi év első napján 
szives örömmel teszi azt az ígéretet, hogy ezt 

kulturális egyesületet, mely Debreczen szel 
letni éleiét etne'ni hivatott, tőle telhetőleg tá­
mogatni fogja.

A küldöttség ezután Dr. Király Ferencz 
országgyűlési képviselőnél tisztelgett. Dr Bar 
Iba Béla a kör nevében üdvözölte a képvise­
lőt és ér esitette arról, hogy az előkészítő bi­
zottság egyhangúlag választotta meg a kör vá­
lasztmányi tagjává s örömére fog szolgálni, ha 
ezt. a tisztség t elfogadja.

Dr. Király Ferencz megköszönte a 
bizalmat és kijelentette, hogy örömmel vállalja 
el a választmámyi tagságot, mert szerencséjé­
nek tartja, hogy egy olyan kör érdekeihez

jutott. Ez volt a régi gazdaság romja. Ezenkí­
vül megkapta az ötszáz eszlendős kulyabőrt s 
egy k ősének a koponyáját

Fóriss Pista hetekig nem tudta, hogy mi­
ként kölise el azt a rengeteg sok pénzt. Ezen 
gondolkozott egész virágvasárnapig, mig a vi 
déki kollegák szerződéskötés czéljából lel nem 
jöttek a fővárosba. Ö is elszerződhetett volna, 
de bizony nem tette ; pedig hamar elmúlt ám 
a virágvasárnap, s a kerepesí-uti szinész-ká- 
véházakba ugyancsak ritkán tévedt be egy- 
egy lemaradt kolléga kit nem szerződtettek a 
direktorok

Ezekkel ‘hamarosan meg ismerkedett 
s elhatározta, hogy színtársulatot szervez. A 
gondolatot küvelte a tett « egy bét múlva, a 
színészek akkori szokásától eltérőieg, vasúton 
utazóit Fóriss István színtársulata a délvidék 
feé. A társulat tagjainál csak a direk'or volt 
boldogabb, s őri lt, ha előleget kérlek tóle, 
vagy ha kifizethette valamelyiknek a. vacso­
ráján

Sok felé játszottak néhány hónap alatt, 
akár pártolta őket a közönség, akár nem,Pista 
pedig csak fizette az előlegeket, az ákontókat, 
a inig Iártott a pénzből.

Egyszer azonban az előlegek forrása ki 
apadt, s a tagok levertek voltak az ákontó 
megszűnése miatt. Pedig a vendéglős, ugyancsak 
nógatta a direktor ural a fizetésre. Szóval égett 
a la tűk a talaj.

Pista kétségbe volt esve, s éppen kötelet

A kis karhölgyecske le-ütött szemekkel 
kipirult arczczal rohant ki az öltözőből.

— Segítség ! — kiáltott rémülten a sze­
gény kicsike, s kezét dobogó szivére szorí­
totta.

— No mi az ? — kérdezték többen ki­
szaladva az öltözőből félig kifestett arczczal, 
jelmezesen.

— Valami csúnyát látiam.
— Ugyan ?
— Hol ?
— Mikor ?
— Az öltő őmbeo, éppen most, — li­

hegte a kis karhölgyecske.
— Nézzük meg — indítványozta a drá­

mai bős, s egy fakarddal a menet élére állt.
— Ne menjen ; nz istenért, ne menjen 1 
— De mién — felelte a drámai hős meg­

szeppenve. s a fakardot kiejtette kezéből.
— Én megyek — jelentette ki határo­

zottan Nyilasi Malyi, s polkázva indult az 
Öltöző felé.

— Ne légy életeddel könnyelműen játszó 
Matyi —- nyöszörögte utána a drámai hős.

— Nekem úgy sincs semmi elveszteni va­
lóm — válaszolta Matyi önérzetesen. Gyertek 
utánam 1

Néhány merészebb kórista csatlakozóit
hozzá

Matyi óvatosan kinyitotta az öltöző ajta­
ját és fülelt.

Ott benn semmi hang, semmi nesz. . .
Malyi térdre ereszkedik és bedugja a fe­

jéi. Miután meggyőződött, hogy nem vágták le 
a kalap iartóját, egy lépést tett előre.»

— Ili nincs semmi 1
— Keressünk 1 —- indítványozta az egyik 

kóri-ta és árgus szemekkel tekintolt körül.
Felhánytak mindent.
— Megvan, megvan ! — kiáltotta hir­

telen Matyi, s egy ruhadarabbal a kezében ki- 
robani.

— Mi van meg ? Mi van 
zott a sok ostromló kérdés.

keresőit, mikor a társulat eziugije (Szendrei 
Miska) b ‘állított hozzá :

— Nekem van egy tervem, direktor ur. 
Itt nem maradhatunk tovább, annyi bizonyos, 
hanem odébb megyünk egy házzal.

— De szerencsétlen, hiszen nincs miből 
elutazni 1

— Megyünk gyalog — mondta a czingi, 
— Jó gondolat, bár — ripaesos Dehogy 

visszük el a ruhákat, meg a díszleteket ?
.— Magunkra veszünk annyi ruhát, bá­

lunkra annyi disz lelet, a mennyit elbírunk.
Tudom, megbotránkoz ak vo'na a lagok, 

ha látták volna, mint csokolódzik össze a di­
rektor czingijével. Aznap már tovább álltak, s 
egy hót múlva a társulat már Szabadkán ját­
szott a közönség részvétlensége melleit.

Hideg, ezudar idő volt s csak minden 
harmadik-negyedik este játszhattak. A mijük 
volt, már régen a zálogházba vitték s csak 
egy-egy zöld szinü ezédu a regélt az elmúlt jó 
időkről, mikor még ákouió, meleg vacsora, s 
téli ruha is létezett.

Már egy bele nem játszottak s két napja 
nem ettek.

Három egymásba nyi ó fütetlen szobába 
voltak ö-szezsufolva s nem győzték szidni a 
részvétlen közönséget.

Czingi krétával ráírta a kályhára, hogy 
»be van fülve«, s kaczagva h vta a többieket 
is melegedni

— Könnyű neked clczelőJni, mikor meleg

bundás kabátod van — mondja az egyik.
— De jó czinginek — kesergi a hős-ize 

relmes — neked nem kell fázni, mint nekünk .
— Szégyeld magad Czingi!sipítja a naiva, 

ki, bár ölven tavasz virágait látta lehullani, 
mégis naiva maradi. Mi éhezünk és fázunk, 
mig te kigunyolod kajánul nyomorúságunkat. 
Szégyeld magad, gyalázatos !

Czingi komoran nézett maga elé, majd 
mikor senki aem vette észre, kisompolygott a 
szobából.

Meg sem állt a zálogházig, olt levetette 
80 frtos téli kabátját s becsapta buszért.

Ezen a pénzen azu'án bevásárolni ment, 
s vett mindenfelét, mi éhes színész gyomor 
nak jó és kellemes.

Fóriss Pista direktorsága úgy elmosódott 
karlársai emlékezetében, hogy bizony nem 
csoda, ha maguk is kételkednének benne.

De 111 valaki nem hiszi e történetke va­
lódiságát, ujy kérdezz1 meg a koponyáiéi, ki 
szintén ott Vo’t a társulatánál, mint szerző­
dött tag.

Sokat hányódott azután Pisla, midőn tár­
sulata szétzüllöt1. Csak a koponya tartott ki 
vele hűségesen, inog a nemest diplomája. Ezek­
től Jnem tudóit megválni ti nemest emberből 
lelt színész.

Szegény jó Pista barátom, még halálá­
val sem tudta többé visszaszerezni az „Ist­
ván« nevet.

vfV



X

hbhhmhhhwbi

D EBRECZ E N. 1896 január 2.

A kis kórisláné eltakarta az arczát.
— Te kis bolond, hát ettől rémültél meg 

annyira ? jegyezte meg fitymáló hangon a 
szende.

— Mi hát az, a miért olyan nagy lármát 
csaptak ? — kérdezte a belépő Tiszay.

— Csak egy huszárdolmány volt — szólt 
Matyi, s odadobta a direktor lábai elé.

— Ezért volt hát a lárma ? Ugyan ér­
demes is !. . .

— Ha még egy huszár lelt volna benne, 
még érteném — vetette oda a drámai anza.

— Ellenkezőleg, hiszen a huszártól nem 
íjjedt volna meg — mondta a szende és szen­
dén mosolygott a még mindig remegd leányra. 
Ugy-e?

Nem bizony, pedig én nagyon f é 1 ó s 
vagyok ám ! — erősilgette a kicsike.

— Enni való naivság ! — dünnyögte ma­
gában Matyi. Csak azon csodá'kozom, hogy 
mért nem lesz naiva az ilyen !

Reporteur.

Színházi képtelenségek A vid.ken ten 
gődő, s ma már a Mohikánokként kihalló 
felben levő ripacsgeneráczió éleiéből és sze­
repléséből mutat be hu kepeket ez kacagtató 
behozat, mely az 6 esztendő utolsó estejen 
került előszinházunkhan. A kitűnő előadást azon­
ban csuk nagyon csekély számú közönség 
nézte meg, pedig a szereplők pompás játéka 
telt házat érdemelt volna Különös érdeke 
kölcsönzött az előadásnak az, hogy Nyi­
la s s y Mátyás játszotta Csutkay director!, 
s ekkor lepel fel először hosszas betegsége 
után. A kedvelt komikus, mikor a színen meg­
jelent, lelkes éljenzéssel és zugó tapsviharral 
fogadta a közönség, s a felvonás után, sőt 
nyílt szineu is többször kitapsolta. Pompás 
humorából, s régi jókedvéből nem veszteit 
semmit betegeskedése alatt, s a nehéz szerep 
nem merítette ki erejét. Nálánál kitűnőid) 
Csutkayl képzelni is képtelenség. Mindig ját­
szik, mindig mozog e színen, bárha nincs egy 
szava sem. Éppen ebben áll az ő alakító, s 
szerepét teljesre kidolgozó művészété. Puszta 
megjelenésére is kitúrt a knczaj és a taps. 
A többi szereplők is nag yun jól játszottak, 
igy P ü spöky. Kré m e r, Lőcs a- 
r e It ti 6, V a n k Pista kis szerepében jól 
megállotta helyét ; igaz ugyan, hogy nem egy­
szer túlzásba esik, de ez ritkán van hátrá­
nyara.

Dobó Katicza. Ünnepi előadás volt tegnap 
színházunkban. A három felvouásos népszínmű 
»Dobó Katicza« előtt egy gyönyörű allegorikus 
nérnaképlet adta tudtára a publikumnak a teg­
napi nap nagy jelentőségét. A tableauk ki 
tűnőén voltak össze állítva s II e v e s i t a ge- 
neális rendezésért többször hívták a lámdák 
elé. Maga az előadás igen sikerült volt.A czim- 
szerepet Margó Zelma játszotta sikkesen. 
Játéka, kivéve az indokolatlan örökös kacza- 
gásokat, elfogadható volt. Dobó I-tván, az egri 
liős szerepében Hevesi sikerült alakítást 
nyújtót' ; a közönség rokonszenv. s szerepében 
sok tetszésnyilvánításban részesítette. Jóízű és 
r. i.. len tekintetben kitűnő, ktfogásolallan ala­
kítást nyuj ott P ü s p ö k y, Homonnay sze­
repében, úgy bogy a közönség kedvenczél foly­
ton éljenezte. Szathmáry gyalázatosat) 
játszott, és elszomorított bennünket azzal,hogy 
tíz szó szerepét sem bírta megtanulni. Hogy 
színpadra egyáltalán nein termett, azt már ré­
gen megmondtuk, legalább szerepét tanulná 
meg • -zz aratna valami hatást. Jók voltak 
Tapoicz.i, t.legedüs), Krerncr (Sebestyén) stb. 
A rendezésért tlevesyt külön is megdicsérjük.

IBjjíiosisáyoSk.
* Hírlapírók és művészek köre Az újon­

nan alakult hírlapírók és művészek köre már 
minden irányban megkezdte működését. Folyó 
hó 5 én d u. 4 órakor tartja a választmány 
első üléséi a főiskola kis tanácstermében, 
melyre ez utón is felhívjuk a választmány 
tagjainak ügyeiméi. Az elnökség ma a követ­
kező felhívást intézte a választmány és tiszti­
kar tagjaihoz: Mélyen tisztelt Uram! Van 
szerencsénk tisztelettel értesíteni, hogy a deb-

reczeni »írók és művészek köre« folyó hó 
24-én tartott alakuló közgyűlésében mélyen 
tisztelt UrasAgodat választmányi tagul megvá­
lasztotta. Az újonnan alakult egyesület nevé­
ben telje« bizalommal kérjük, méltóztassék Dr. 
Hartha Béla egyesületi i. elnököt (»Orálló» 
szerkesztősége Kis-Csnpó-utcz 388.) mielőbb 
értesíteni a felől, hojy e választást elfogadni 
hajlandó-e, a mire a Kör nevében és érdeké­
ben fölkérni bátorkodunk. Egyúttal van sze­
rencsénk meghívni az 1896. január 5-én d. u. 
4 órakor a főiskola kis tanácstermében tar­
tandó választmányi ülésre. Tárgyak : Jegyző­
könyv hitelesítés. Elnöki és titkári jelentések. 
Intézkedés az alapszabályok tárgyában. Intéz­
kedés a taggyüjtést illetőleg. Indi ványok. Tel­
jes lisz'elettel Dnbreczen, 1895. deczember 31. 
Dr, Bariba Béla, elnök. Mile Pál, jegyző.

* Ki lesz a dorogi vikárius. A Dan Mo­
vies János vikárius elhalálozásával a hajdú- 
dorogi vikárius székre, — mint hírlik —- a 
következők aspirálnak : Fehér Manó ung­
vári kanonok, — líra b á r János ugocsa- 
megyei főesperes nagy komjáti plébános, F e- 
k e t e István szaboicsmegyei íőesperes nyí­
regyházai plébános, S o m I y a i Mihály ezi na­
ze: es kanonok bin plébános, Görög Pál 
s/.enszéki ülnök hajdumegyei bökönyi plébá­
nos, A n 1 p 1 o c z y Imre »zentszéki ü nők 
zemplénmegyei lelesz-polyáni p1 éh mos, M i k- 
I o s y István s.-a.-újhelyi plébános, L e n- 
g y e I Endre nagykál ói plébános, D u d i c s 
Endre beregszászi plébános, D e m j á n o- 
v i c s Endre czimzeles kanonok máramaros- 
megyei delhal plébános, P a p p Emil ugocsa- 
m.'gyei felső sáradi plébános esperes bécsi vo l 
papnövendék.

* Szerencsétlenség a Homokkert ,
ben V a s a s Péter hadházi lakos meg akarta 
lepni Debreczenben a Hnmokkertben lakó ro­
konát azzal, hogy uj évre meglátogatja. Azon­
ban szerencsétlenül végződött ez a látogatása 

ig mielőtt megkezdődött volna. A sz.t.-anna 
ulczai sorompónál ugyanis a mint keresztül 
akart hajtani, rémülten látta a Nyíregyháza 
felől rohanó és sziporkázó gőzmozdonyt óriási 
sebességgel közeledni, (ijedtségében közzécsa- 
pott lovainak, mel,ek a nélkül is hamisak lé- 
ven, iszonyú robogással törtek keresztül a sí­
neken és rémült vágtatással ragadták tova a 
szekeret. Vasas hiába igyekezett, nem tudta 
megállítani a megijedi lovukat, úgy, hogy azok 
a szekeret feldöntöttük és Vasas kibukva 
abból az árokba esett és nyakát szegte. 
Ennek ugyan rosszul kezdődött a második 
ezredév.

Uj megyei számvevő. Budaházy 
Endre megyei tb. tőszámvfcvő a debreczeni 
anyakönyvi kerületben a nyakönyv vezetővé 
történt kinevezése folytán megüresedett szám­
vevői állást gróf Bégen féld József 
főispán már betöltötte. Az á lásra a megyei 
tiszlujitás alkalmával több jegyzői és szo'ga- 
birói állásra pályázó Dávidházy Sán­
dor Debreczen sz. kir. város 1-ső kerületi, 
rendőrségnek fogalmazóját nevezte ki a főis­
pán. Az 1-ső kerü'eti rendőrfoga1 mazói állási 
e hét folyamán szinte be fogja tölteni kine­
vezés utján a főispán.

Megyei közigazgatási b'zottságl ülés. A 
havonként tartani szokott megyei küzigazga 
tusi bizottsági ülés mint rendesen, a hónap 
második hétfőjén, vagyis 13-án fog megtartatni 
Ez ülésen már az uj tisztviselők terjesztik elő 
referádáikat, de azon állásoknál, melyek a 
tiszlujitás alkalmával változási szenvedlek a 
volt tisztviselők jelentéseit terjesztik be az 
újak.

Katonai vegyes felülvizsgálat ez évben f. 
hó 9-áu tartja e ősxör bizottsági ülését, melyre 
eddig m-'g 4 apa jelentkezett vizsgálat alá.

* Szerencsótienül járt. Kiss Karoly ká­
llai kuzs 'gi főjegyző kedden délután szeren­
csétlenül járt. Még ebéd alatt nem volt semmi 
baja s ebéd után pár perez mu'va összerogyva 
hanyatlott le székéről. A szerencsétlen főjegy­
ző, kit szelbiidés ért, testének jobb része ér­
zéketlenné lett. A gyorsan hívott orvos, ki 
kevéssel azelőtt érkezett Kubára, uj állását el­
foglalni, mindent elkövetett, hogy segítsen a 
főjegyzőn. Betegsége sokáig fogja az ágyhoz 
szegezni a közszeretetben részesült főjegyzőt, 
ki a község általános részvétében részesült.

Jóváhagyott segélyezés. A kereskedelem­
ügyi miniszter ma érkezett leiratával jóvá- 
gyta Debreczen sz. kir. város által a Debre- 
czen-nagy-létai helyi érdekű vasút segélyezé­
sére kötelezvényben az útadóba lekötött 80,000 
frt segély megajánlását.

A Zion betegsegélyező egyesület Sylves­
ter estélye. Ai ó esztendő utolsó napján kitü­
nően sikerült Sylvester estélyt rendezett aZion 
egylet bálbizottsága. Az estély fénypontját 
Spitz Karnua k. a. gyönyonyörii énekszá­
mai képezték, melyeket iskolázott hangon éne­
kelt. A Korona táncztei me zsúfolásig megtelt. 
Először Tapolczai Dezső adla elő tiabá- 
nyinak a »A föld és népei« ez. humoreszkjei. 
Majd Friedmann József hegedű anár ját­
szotta el a Tre Giorini-t, Margó Zelma éne­
kelte Luose Gregh »Serenade«-ját. Rózsa­
hegyi Kálmán vig szavalatával (Kakasülön) 
mindenkit inegneveltetet'. Ezután Szilágyi 
Sándor zongorán Gál Ferencz Magyar Rapsó- 
diáját játszotta el. Végül Spitz Karola ma­
gyar dalok éneklésével zárta be a műsort. A 
zönség ne ii maradt hidegen. úgy, bogy a taps­
ból és az ujrazásokbol mindenkinek bő 
ven kijutott. A figyelmes rendezőség a hölgy­
szereplőket gyönyörű élővirágcsokorral lepte 
meg. — Nagyliamar kiürítettek a termet, 
hogy kezdetét vehesse a tancz. Az első négyest 
mintegy 130 pár tánczolta. A jelenlevők kö­
zül uagyneliezen csak a következőket sikerült 
lejegyeznünk ; Asszonyok: dr. Balkányi Mik- 
lósné, Barát Lajosne, dr. Burger Pé'erné, Ba­
logh Edené, Bloxberg Simonná, Braun Adolfné 
Boros Izidorné, Darvas Ábrahamné, Fi ied Ig- 
náczné, dr Freund Jenőné, Fried er .Sámuelné, 
Geiger Jánosáé, Gelbmann Józsefné, llulmágyi 
Sámuelné, Hoffmann Sándorné, Horovitz Zsig- 
mimdné, Kronovitz Ignáczné, Kát/. Hermáimé, 
Kölni Lajosné, Klein Dávidné, Kain Adni I né, 
Krapp Mérné, Kain Józsefné, Kropf Mórn», Ko­
vács Dezsőné, Kolm Lajosné, Mendelovilsoé, 

ippmantié, Lőw Zsigmondne. Lőrincz Henrik- 
né, Moskovitz Fi renvzne, Márkus Mikaáné, 
Neumann Lajosné, Popper Dezsőné, Reichmanné, 
Rózsa Lajosné, Rósenbergné, Ruth né, St‘ iner 
Józsefné, Scliwircz Dánielné, Stein Simouné, 
Steier Gyuláné, Schwarcz Vilmosáé, Spitz Gyu- 
láné, özv. Schwai czné, Turayrié, Teitelbaum 
Lajosné. Leányok: Békés nővérek, Csen­
gén nővérek, Darvas Heléra, Edboger Szeréna, 
Friedler Gizella, Feldmann nővérek, Freund 
Szeréna (Miskolcz), Galyassy Paula, Neun an 
Kornél, Margó Zelma, Moskovitz Joz-lin, Mar- 
kovics Rd/.a, Parisé r Hermina, Ro ll 
Mathild, Spitz Karola, Spitz Rózis, 
Steinberger Amália, Szele Gizella, Takács Ju­
liska, Wetsz Heléna, Wallenstein Lina Nagy­
várad Winter Laura stb. Az uj esztendő első 
perezében Weisz Sándor egyleti elnök mon­
dóit, a kiiályra felköszöntőt, mit a közönség 
allva hallgatott végig. A felköszöntőre felhang­
zott éljen riadalom egybevegyült a haran­
gok zúgásával. Az estély anyagi tekintetben 
is nagyon jöl sikerült, úgy hogy az a bál bi­
zottságnak csak dicséretére válhatok. A részt­
vevők kitűnő hangulatban hajnal felé oszlottak 
szét.

* Polgári kör bálja. Vettük az alábbi 
meghívót : A debreczeni »Polgári kör« könyv­
tára javára 1896. évi január 5-én szombaton 
az »Arany Uika« dísztermében zártkörű bált 
rendez, melyre czirnzetlet és családját tiszte­
lettel meghívja a rendezőség: Dr. Orbán Jó­
zsef, a kör e'nüke Nagy Bálint rendező biz. 
elnöke. Koncaik Lajos kiír jegyzője. Dávid Mi­
hály pénztárunk. Polgári József h. ellenőr. 
Kezdete 8 órakor. Relépti-jegy személyenként 
1 frt, család jegy 3 frt, páholy jegy 3 frt. 
Páholyba lépőknek nem kell személy jegyet 
váltaniuk. Feliilfizetések a jótékonyczél érde­
kében köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugiáztatnak J"gyek válthatók a kör helyi­
ségében, Szent-Királyi Tivadar, Radoczky Jó­
zsef uraknál és estve a pénztárnál. A talp alá 
valót Rácz Károly kitűnő zenekara szolgáltatja.

Emke választmányi ülése. Az Etpke deb­
reczeni fiókja vasárnap folyó hó 16-én dé-| 
előtt a városháza nagytermében választmányi 
ülést tart. Az ülésen, melyen gróf I) é g e n- 
f e I d József főispán fog elnökölni, a köz­
gyűlés tárgyait fogják elkészíteni.

.
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Eskütétel. A gróf Dégenfeld 
József főispán által újonnan kinevezett Dr 
C z a k ó Zsigmond debreczeni közkórházi 
kisegítő segédorv os ma délelőtt tette le hi­
vatalos esküt Simoníly Imre kir. tan. 
polgármester kezébe.

Hortobágyi pásztorok fogadása. A jövő 
évben a kalmazandó hortobágyi pásztorokat 
már legközelebb megfogadják. E czdból e hó 
5-én vasárnap délután az intéző bizottság a 
városgazdái hivatalban ülést tart, hogy ideje­
korán intézkedhessen.

Uj ügyvéd Dr. Benedek János, 
lapunk jeles tollú munkatársa, pártunk kiváló 
tagja, ma szülővárosába haza érkezett é.s N.- 
Csapó-utcza 361 szám alatt ügyvédi irodáját 
megnyitotta. Örömmel üdvözöljük kedves ba­
rátunkat az édes otthonban és kívánunk neki 
sikert hivatásának munkaterén.

* A sertéskereskedélem rendezése. D a- 
r á n y i Ignácz földmive ésiigyi muuisz er ma 
leiratban értesítette a város közön égét. hogy 
a nagy-fontosságú kérdés, a sertéskereskedes 
rendezése tárgyában folyó hó 8-ára Budapestre 
kongresszust hívott össze. Ezen kong esszusra 
a törvényhatóságok képviselő t, igv Debrecze- 
nét is, és az előkelő serié-kereskedők közül 
többeket D-brecsenből is meghívott a minisz 
ter. E meghívottak l'o'yó hó 4-én délután 5 
órakor a v.ir isháza nagytermében értekezletre 
gyűlnek ö sie, hogy kilej sek a maguk állás­
pontját a sertéskereskedélem rendezése ügyé­
ben a Kongresszuson hozandó határozatikra 
vonatkozólag. Debreczen városa képviselő ében 
valószínűleg Ábra h á ni László t. főügyész, 
vagy pedig Király (lyula gazdasági lanács- 
nok fognak resziveni a kongresszuson. A meg­
hívott serté-kereskedők pedig bizonyára mind­
annyian részt ve-znek a kongres-zuson, auy- 
nyival is inkább, m vei saját jól felfogott ér­
dekük is azt kívánja.

* Az ezredév első hajnala Az az ezernyi 
számra menő tömeg, mely az uj ezredév első 
perczeiben a nagytemplom élői ti tért és a 
piacz-uiczát ellepte impozáns megnyilatkozása 
vo t Debreczen hazaszerei elének. Az ott meg­
jelent díszes, előkelő közönség fényes bizonyí­
tékát nyújtotta annak, hogy ezeréves hazáját 
forrón szereid. A nagytemplom előtti téren 
nem volt semmi nagy ünnepség, csak az ott 
levő 4 — 5000 főnyi tömeg énekelte el: »Isten 
áld meg a magyart.« S az1 un mikor a Hi m­
nusz ívoltó akkordja is elcsend ült az ez> rnyi 
ajkakró", mint zugó tenger tört ki a harsány 
éljen ! Oly megható, oly lé ekemelő volt ez. 
Örőmreposve ölelte keli ere ősz a fiát, anya 
gyermekéi, férfi nejét, vőlegény menyasszonyát, 
S ni’kor a Rákóczy utoltsót kondult csendesen, 
szépen oszlott széjjel a népség, hogy otthon 
még, mielőtt lefeküdnék forró imát küldjön az 
egek Urához, ki megengedte érnünk imádott 
hazánk ezeréves fenállását

— Nevelőül aj an kozik fiatal ember, li 
úgy az elemi, mint közép és felsőbb iskolai 
tantárgyakban kellő járlass iggal bir.

x Alföldy Karoly t incziskolájábun a 2-ik 
tanfolyam 1896 jan. 1 An veszi kezdőiét, be­
iratások elfogadtatnak mai naptól lakásán.

x Ügyvédi, bírósági, végrehajtás 
nyomtatványok1 u. in. :

Rendes értesivtény,
Értesitvény haszonbérletről,
Kielégítési biztosítási jkiinyv,
Kézbesítési iv,
Felhívás (tulajdoni igény vényesités), 
Árverési hirdetmény,
Végrehajtási jegyzőkönyv,
Rendelvény,
Árverési jegyzőkönyv

100 egész ivenként 80 krért folyton kapható 
Hoffmann és Tarsa könyvnyomdájában, a 
őpostávall szemben.

Vidéki levél.
Szob o s z 16 1896. jan. 1.

(Kaszinó közgyűlés. Járvány. Rák módjára. Uj tiszt­
viselők. Uocskay zászlója. Politikai helyzet.)

A helyi társadalom szellemi fáklya vi­
vője, mint egyik indítványozó elnevezte a ka­

szinót, múlt hó 29-én tartotta meg évi köz- 
gyűlését, melyre * tagok nagy érdeklődéssel * 
igen izép számmal jelentek inegi A választ­
mány jelentését, melyben a múlt évről hü be­
számolást nyújtott, tudomásul vélték. Megál­
lapították a jövő évi költségelőirányzatot, mely 
szerint úgy a bevételt, mint a kiadást 1019 
írtban irányozták elő. Hogy a kaszinó könyv­
tára a vele támasztott igényeknek megfelel­
hessen, elhatározta a közgyűlés, hogy a tag­
díjakon fdliil, minden tag kizárólag könyvtár 
részére 1 frlot tartozik fizetni, de ezen hatá­
rozat a költségvetésnek a könyvek beszerzé­
sére vonatkozó tételéi ..érintetlenül hagyja.

T sztviselőkké megválasztattak a jövő évre 
elnöknek a titkos s/avazatok elhangzásával 
Nt. Soltész László ev. ref, lelkész, ki­
nek a kaszinó újjá teremtésében és felvirágoz 
tatásában elévülhetetlen érdemei vannak. Al- 
etnük lett Kovács (iyula polgármester, 
ügyész : H e t e y Ignácz, titkár Kiss 
(íyörgy, pénztár,nők : B o r János, gazda es 
könyvtárnok: M á r i o n Károly. Választmá­
nyi tagokká megválasztanak : Z s i g m o » d 
Sándor ev ref. esperes, Szívós Géza fő­
jegyző, Adler Samu fkp. igazgató, Dr. 
C z e g 1 é d i Mihály ügyvéd, Adler 
Farkas nagybirtokos, R á c z Gtbor telek- 
könyvvezető, P a d r a h Sándor kir. köz­
jegyző, A 1 e x y Sándor gyógyszerész, K o- 
v á c s Gábor pénztárnok, S ü I e János a 
nitó é< R e i s y Miklós polg sk. lanar.

a múlt hónapban megállapított vörlieny- 
jftrvány kezd elmúlni, miért a járvány bízott 
ság a bezárt iskolák megnyithatását folyó hó 
hatodikára kérelmezi a megye alispánjától.

Nemes büszkeségét képezi Szoboszló vá­
ros polgtrs-gánnk az ingyen iskoláztatásnak a 
70-es években éleibel 'ptetése. Mé tó ünérzeVel 
hivatkoztak ezen tényök' e, mert az alapot ön­
szántukból, sa| it ^megadóztatásuk képezi es 
most akadnak, kik a Hindii fizetést akarnák 
v ssxa állítani, nagy kedvelői lévén bizonyára 
a rák vissza felé menésének.

A tegmp tartott várost közgyűlés a fe­
gyelmi bíróság által felfiig-esztetl aljegyző he­
lyére Busók (iyula eddigi ellenőrt válasz­
totta meg. Az ideiglenesen megválasztott 
városi aljegyző eddigi működése után itelve 
szorgalma, képzettsége és nemes ambitiója ál­
lal fényesen meg fog felelni a hozza kötött re­
ményeknek. Várisi ellenőrré pedig S á g li y 
Ferencz lett

B o c s k a y István fejedelem által 
adományozott zászlót és adomány levelet az 
ezredeves kiáll tás történelmi csoportja részere 
ideiglenesen átengedi közgyűlésünk biztosítván 
az ereklyéket 20000 frt erejéig.

A megyei lisztujitás óta, a jövő ország- 
gyűlési képviselő választás képezi a találgatá­
sok magvát. Hogy csakis független» 'gi képvi 
selót választ Hajdú Szoboszló, az természet s 
Sokan óhajtanák azonban, bogy a kerü etet 
hajdumegyei képviselje, ezért a közbizalom 
Fekete Sándor nevét emlegetni azon eset­
ben, ha Polonyi Géza hajlandó volna ezen ke­
rületét átengedni.

Lovas-Hajdú.

Az anykönyvi hivatalból.
(Születtek dccz. .90.)

Bajik András (Mária kath.)
Czihal János (Genoveva, Erzsébet kath.)
Jónás Mihály (Erzsébet tel.)
Hinkó József (Kálmán, Imre kath.)
Ilarsányi István (János rel.)
Béres Isi vo n (Eszter ref.)
Szabó István (Juliánná ref.)

(Elhalálozások 1895. decs. 30-án.)
Szigeti Gaborné Szabó E. (ref. 30 é. liidőg.) 
Juhász András (ref. 56 é. agyhiidés.)
Özv. Salánkyné Küllő J. (ref. 75 é, tüdőhurut.) 
Özv. Túlimé Nagy Sára (ref. 82. é- aggkor.) 
Frenkel Gyula (izr. 16 hó. agyháriyulob.)
Sápi Julianna (ref. 18 é. agyguta.)
Félegyházi Emma (ref. 28é. emlőrák.)

5.

Táviratok,

Ugrón és az Egyetértés.
Budapest jan. 2. a Debr. ered. 

táv. Ugrón Gábor ma táviratilag a kö­
vetkező sorok közzétételére kérte fel a lapo­
kat :
«Egy magát Bihari Imrének nevező 
egyén két napon ál üldözött a lakásomon, az 
éttermekben, a kaszinóban, inig magam elé 
nem bocsájtoltam deczember 30-án este.

Ekkor ö interwiewot kért tőlem lapja 
az »Egyetértés» részére, mit azonban én a 
evezettnek határozottan megtagadtam.

Hogy ennek daczara az «Egyetértéa«ben 
inlerwiew jelent meg, az olyan undok vissza­
élés úgy a lappal, mint a hírlapírói tisztességgel, 
melyet megfenyíteni a saját reputácziójúk ér­
dekében maguk, a hir'apirók a hivatottak.

A közkitt interwiew tartalmában legtöbb, 
amit Bihari ur kérdezett és a mire én kitérő­
iig feleltem és a mit nem is kérdezett.

Alig ér valamit, a miről én nyilatkoz­
tam, ámbár kizártnak tartritam a nyilvános­
ságra való kerülését,

Ebhez hozzáadva a közlemény gyalázatos 
lendencziáját, azokat egy egészen önkényes rá. 
fogásokból álló valótlanságoknak nyilvánítótn

Kelt Székelyudv thelyt jan. 1.
Ugrón Gábor.

Az ügynek, mini bpesti tudósítónk meg- 
egyzi, valószínűleg folytatása is lesz.

Elhalt államférfi.
Bpest. jan. 2. (A Debreczen eredeti táv­

irata). Brüsszelből jelen ik tegnapi kelettel, 
hogy ott tegnap F r e r Orbán állam miniszter 
meghalt. Az e huny', államférfi mint iro politi­
kus égyaránt kitűnő volt, mint publiczista 
európai bir névnek örvendett.

MUTATÓ TÁBLA.
Fügtet, le li hó ;i könyvtár, nyitva kedd, csütör­

tökön ás szombaton este (í — 7-ig.
Nyilvános olvasóterem . Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3 (» óráig.
Népkönyvtár az ávok-utezai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Mnzenm, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A Gönczy-egyesület ,,Otthona 1 a keresk- 
kadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Déle lő 

Hétfőn ) 
Csütörtökön) 
Kedden ) 
Szerdán ) 
Pénteken ) 
Szombaton) 

Dóiul á n

t t :
11-

9—11 óráig.

Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.
A dobreoienl kir. járásbíróság szólt éli ke­

reseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—6 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gytij tőszekrény bői a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
6 órakor, ünnepnapokon d, e. 11 órakor.

Január ll. A debreczeni jogakadémiai ifjúság 
bálja az »Arany Bika« dísztermében.

Január 15. A debreczeni csizmadia társulat 
tánczvigalma a «Korona» nagytermébev.

Január 18. A debreczeni jótékony nőegylet 
karton-bálja.

Január 18. A debreczeni ácsifjuság tánczvigal­
ma a Margit fürdő nagytermében.

Január 18. A ftiggotJUmsúgi 
kör bálja »Korona' diszterinóben.

Január 22. A debreczeni tímár ifjúság tánczvigal­
ma a ,,Korona“ vendéglőben.
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Ezredéves kiállításunk.
Ünnepek a faluban. Már most is 

látnivaló, hogy az ezredéves kiállításon a nagy 
publikum e históriai és talán a katonai kiállí­
táson kívül legjobban a falut fogja látogatni 
Most is arra felé húzódik az épületeket néző 
fővárosi ember k ha külföldről jön valaki a 
kiállítás készülődéseit nézni, a ig tud megválni 
az érdekes falutól, változatos, tetszetős háza­
itól, amelyek közt szinte más levegőt érez. S 
mennyire megélénkül még ez a kép, ha a há­
zak belső és külső berendezése teljes lesz, ha 
elrakják bennük a magasra vetelt ágyakat, a 
tulipános ládákat, az András kereszt-lábu 
asztalt, a hosszú lóczát, ha beköltöznek a fi 
guruk, az i lelő vidék ruháiban, s mindenütt 
jellemző, a vidék szokásait ismertető csopor­
tokban Az udvart apió marha népesíti be, a 
szűrben csépelnek, vagy kukoricz.it bántanak 
káposztát tipornak, a gondos házi asszony a 
hízókat eteli, az eleven galombok pedig leszál­
ltak a duczról, hogy szemet Keressenek a né­
pes udvaron. Eleven lakókat is költöztötnek a 
házakba ; mindenkinek a felügyelője és gon­
doz, ja arról a videkrő való, a honnan a ház, 
megfelelő viseletben jár, s azt a tájszólást be­
széli, a melyet odahaza megszokott. De a leg­
nagyobb élénkséget az időről-időre rendezendő 
nagyobb szabasu ünnepségek, felvonulás >k, 
sokadaln ak. hozzák a faluba. Majdnem minden 
bélre esik majd egy-egy ilyen ünnep, a melye­
ket sorra rendeznek az egyes vármegyék, be- 
muialva nép'.k legjellegzetesebb szokásait. Az 
eddig már teljesen megállapított ilyen ünnepek 
a következők. Az első a kun lakodalom, a 
mc ynek a menete végig vonul majd a váro­
son. Több mint száz résztvevője lesz, Karczag- 
rúl, Turkevéről, Kisújszállásról, Madarasról, 
Kun-szi nt-mártonból, Kunhegyesről, A legnyal­
kább legények, a legszebb leányok, legkaczkiá 
sabb menyecskék jönnek fel, 16 szekérrel, a 
melyeket még negyven lovas kisér. Persze 
czigány is 1-sz velük. A faluban igazán meg- 
esküszik az egymásnak szánt legény és leány 
s a csárdában va’ó-ággal megtartják a lako­
dalmat, kunsági szokás szeriní. Krassó- 
szöreny megye is lakodalmat rendez a 
tereg ivai és bográni járásokból való résztve­
vőkkel. Erre az ünnepségre is 30 embert hoz­
nak fel, az o szagnak talán legfestőibb vise­
letében II e v esni egye a faluban egervi- 
deki búcsút rendez, 60 résztvevővel. S z e b en 
m egye szászlakodalmat mutat be; lUO 110 
résztvevője lesz, 6 szekérrel, 60 lóval. Két 
napig tart a lagzi, s uiánna nagy lakodalmas 
iiiniz-mulatság lesz a városban, a mely vir- 
icidtig tart. Kolozsmegye bemutatja a 
banITy hunyadi lakodalmas szokásokat. Z e mp-,
1 e II vármegye pedig nagy hegyaljai szüreti 
ünnepet rendez Tálya, Mád, Tarczal, Tokaj, 
Olasz-Lis/.ka, Erdöbénye, Tolcsva, Sárospatak, 
Sátoraj i-Ujhely, küldik föl a legderakabb le­
gényekéi, lejc-inosebb leányokat, akik úgy vég­
zik majd a szüreielést, mint a Hegyalja bol­
dog napjaiban szokásba volt. Víg zeneszóval, 
szüreti szerszámokkal viszik a hatalmas ir.e- 
nyezetszerü szőlő koronát a szőllős gazdához 
s a beszédek és ünnepségek után vig lakomá­
val, nótával, tánczczal ünnepük a szüret si­
kerét. A további ünnep 'k még : a nagyjécsai 
búcsú, szerb búcsú, ruttién keresztelő, oláh 
linzi szent-ünnep, — örménysegi lakodalom 
aszaló-megyaszszói arató-ünnep úgy hogy 
máris b zto-itvn van, li. gy a kiállítás 
a hat hónapon kérész ül ki nem fogy 
vig as-ágból, látványosságból.

kgon (elüti súlyban) 47.—<8 krig. 7. Közép (páronkin 
280 — kilgr, súlyban) 47 —krig. 48. Könnyű (pá­
ronként 220-280 klgrig terjedő súlyban) 44 —46krig. 
Szerbiai : 9. Nehéz (pároukiut 200 klgron felüli súlyban 
49_50—krig. 10. Közép (páronkint 220—260 kgr. súly­
ban) 48 —47—kri :. 11. Könnyű (páronkint 220 ktgig ter­
edő súlyban) 45 —48krig Sertés létszám 1895. évi decz 
hó 29. napjéu vóll készletben 26894 db. 1895 év decz 
decz. 30-ig — napján folhajtatott 1615 darab. 1895 
évi decz. 30-ik. napján elszállittatott 890 drb. 1895 
vi decz. hó 31-ik. napjára maradt készletbe 21,gt9 drb 
ébizott sertés üzlet irányzata : Változatlan.

Szerbiából behurczolt ujább sertésvész. A
sertésvész második kiadása, melynek létezését 
a hivatalos orgánumok minden erővel letagadni 
igyekszenek, kezd igen kellemetlen mérveket 
öheni. Erre való tekintettel tiltotta el a kor­
mány a szerfalából való sertésbehozaiail, mert 
igen valószínű, hogy onnan hozták be most 
másodszor a vészt. A szerbiai sertésállomány 
úgy látszik, teljesen infieziálva van a mire 
nezve jellemző kiirülm-ny az, hogy Kőbányán 
ama 38 szállás közül, amelyekben szerbiai 
sertések vesztegelnek, 27 szállásban határozot­
tan konstatálták a ragadós száj-és körömfájást. 
A magyar kormány már tudatta Szerbiával, 
hogv mindaddig nem fogja leloldani a beim 
zatali zárlatot amíg a Kőbányán veszteg'ő 
össses sertéseket le nem ölték és a kőbányai 
veszteglő szállásokat újra nem fertőtlenítették

úgy. A 
úri élet ?

Tőzsde,
Budapesti

— Érk. d.
gabonatőzsde.

e. 10 ó.^35, p. -

Őszi búza szept.—oki.-re 
Uj búza őszre 1896.
Ö-zi rozs 
Tavaszi rozs 
ö-zi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

Bocsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. ti óva 20 p. - 

Őszi búza szept.—oki.-re 
Tavaszi » márcz.—ápr.-re
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab 
Tengeri máj-ju'i.-ra

7.01-08
7.21— 23.

6.21- 24

6.13 — 15. 
4.50-52.

7 28—.—

6.62.-65

6.47 -88 
4.86 —47

CSARNOK.

faluja 
sok

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piacz.

Január 1.
n) Hízott sertés árak : t. Magyar első rendű 

Orvg nehéz (páronkint —400 klgron felüli súlyban) 
49—60—krig. 2. öreg közép (páronként 800—400 klg 
súlyban) 68—64 krig. 8. Fiatal nehéz (páronkint 821 
klgron felüli súlyban) 68—64 —krig. 4. Fiatal közép pá- 
rouklnt 261—820 klgr, súlyban 60—61 —krig. 6. Fiat a
könnyít (páronkin 260 klgmig terjedd súlyban)-----
----  krig 11. Magyar szed ott • Nehéz (páronkint 280

A királyi tanácsosék.
— Regény. — 4.

Irta : Vértesy Arnold.
(Folytatás.)

De a mit a temetés után tapaszta lak 
azt az egész rokonságra nézve a legnagyobb 
mértekben fölháboritónak lehetett mondani. A 
püspöknek meg annyija sem maradt, a miből 
eltemessék. Meg eleiében felemésztették min 
denét a rokonok.

A királyi tanácsosné ö nagysága mél­
tatlankodva tört ki :

— Az nem lehet. Mi vagyunk a legkö­
zelebb rokonok, mi nem fogjuk engedni, hogy 
ilyen módon elutasítsanak.

Még papi ármányt is emlegetett s ki­
jelentette, hogy () felségénél fognak jogorvos­
latot keresni.

De n férje a királyi tanácsos ur ő nagy­
sága nagyim meghunyászkodva viselte magit 
s olyan csüggedten és siralmasan ödöngött a 
többi rokonság közt, hogy a ki csak látta, 
mind megsaj álla.

Ez aztán az igazi rokon, aki szívből 
gyászol, — mondták rá.

Az már igaz, hogy ilyen elkeseredett 
ember nem volt több az egész gyülekezetben. 
A nógrádi Hajnóczvak haza mehettek a bir­
tokaikra, a szegény a'yalink is visszamehat- 
lek kántoroknak, fa'usi tanítóknak ; de hova 
menjen H jnóczy Gibor a királyi tanácsos ?

Mégis csak vissza kellett menni Vá­
mosra, e, yebet nem tehettek.

— Újra hozzá látok az ügyvédséghez 
— dadogta a megszontyorodott ember.

— No csuk az kellene — visszonzá 
gúnyosan a nagyságos asszony — most, mi­
kor éppen olyan szerencse vár a leányukra. 
Talán hogy az egész világ lássa, milyen kol­
dusok lettünk? Majd bizony holmi csirkepö- 
röket fogsz folyiatni, vagy váltókereseteket 
az urak ellen ? Kijársz exequálni falura ? Ta­
lán elvesztetted az eszedet ?

A királyi tanácsos ur valóban olyanfor­
mán érzi, mintha elvesztette volna azt a 
kicsikét is, a mi volt.

Az asszony azonban még ebben a ve­
szedelemben is tudja, hogy mit kell csinálni. 
Fenn kell tartani rangjukat. Ez a fő. Senki­
nek sem szabad sejteni, hogy vagyoni viszo­
nyaik megváltoztak. A gyermekeknek sem. 
Minden úgy marad, a hogy volt.

A férfi bambán utána mondja ?
— Jó, jó, minden úgy marad.
De nem tudja, hogy mi marad 

nagy ebédek, vacsorák V A pazarló 
De miből ?

Az asszony nem kérdezi, hogy miből ? 
Hát mások miből uraskodnak ? Hát nincs ne­
kik annyi hitelük ? Micsoda ostobaság volna 
must övszelnizúdni. E'lenkezőleg, most még 
inkább meg kell mutatni, hogy milyen úri 
család ez az övék ; egy perczig sem szabad 
helyet engedni a kétkedésnek. Nem szabad 
koczkáztatni a leányuk előkelő férjhezmene- 
lelét, sem a fin karriérját.

— Hát nem érted ? Magyarázza ő nagy­
sága férjének.

A királyi tanácsos ur nem érti. De sok 
dolgot nem ért ő szegény. Mikor azonban a 
leányára fordul a szó, nagyon elérzékenyiil s 
megtelnek szemei könnyekkel. Tudja isten, mi 
lelte, most olyan hamar elérzékenyül

Annál erősebb lelkű a nagyságos asz- 
szony. Ö is ugyan el van keseredve a hiányzó 
milliók miatt, de valami homályos rém1 nvség 
biztatja, hogy még megtalálják azokat valahol, 
mert egy püspöknek nem lehet igy meg­
halni.

Az egész utón ez forog ő nagyságának 
a fejében. A milliók, melyeket meg kell nekik 
kapni, ha van még törvény és igazság a föld 
színén.

Mikor Vámosra haza értek, nagyon kü­
lönös meglepetés várt reájuk. Ivánt találták 
otíhon. Az urfi kissé szepegve bujt elő, de az 
anyai szerelet melege mindjárt megnyug­
tatta :

— Jaj, milyen kedves gondolat volt 
tőled, hogy eljöttél 1

Az apa azonban nem oly hálás. Az 
tudja, hogy ilyenkor tél idején nem igen szok­
ták haza ereszteni a Thereziánum növen­
dékeit.

— Aztán micsoda ruha ez rajtad ? —
Miért nem jöttél az egyenruhátokban ?

Az ám, ezt már az apja is látja. Miért 
nem az egyenruhában ? Az sokkal csinosabb, 
mint ez a ezivil ruha.

A lialal ur vállat von :
— Nekem meg ez tetszik jobban.
— De a kard, az az aranyos markolata 

kard, az igazán nagyon fess ; kár hogy el 
nem hoztad.

Meguntam anyám, czudarul meguntam 
— jelentette kt véleményét az ifjú ur — az­
tán most, hogy a püspök bácsi úgyis meg­
hall . . .

— Csak nem akarod otthagyni, te sze­
rencsétlen ? — ijedezett az anyja. — Ott­
hagyni olyan intézetet, a hol az embernek 
a myi előkelő c-al tdbeli ifjú a társa, annyi 
mágnás'

— O.yan csiribiri német bárók, ingye­
nesek — veti oda fitymálóan Iván urfi, igazi 
ur, magyar mágnás már alig akad.

— Alig ? Dehogy ?
Egyszerre alászáll Hajnóczyné előtt a 

Thereziánum. Persze, ha igy áll a dolog . . .
— Jogász itdion is lehe'ek — magya­

rázza az urli.
A nagy ágos asszony hamar belátja, —

(Rt-: '*$981861
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lineshogy itthon ii lehet és ha már úgy 
püspök nagybácsi, a ki fizessen . .

— Mit gondolsz, Gábor ?
A királyi tanácsos ur bámul, hogy u 

tőle kérnek véleményt, a mi eddi.; nem volt 
szokásban.

— Ingyenesnek talán föl lehetne vétetni 
ha folyamodnánk, — motyogja egészen meg- 
zavarodva.

Ingyenesnek ? Erre föllázad a nagyságos 
asszony büszkesége. Hát ha megtudják Vá­
moson ?

S az ifjú ur is segítségére siet a 
májának :

— Majd, hogy még jobban agyon 
kirozzanak azok a rongy németek.

Különben bibéje is van a dolognak.
hete hogyifjú ur bevallja, hogy már két 

hagyta a Tliereziánumot.
Az apa elszörnyed ?
—• 0 ... ott ha ytad ?
De az anya védelme alá veszi fiát 

Ugyan érdemes is olyan nagy zajt ülni. Hi­
szen úgyis ott hagyta volna.'

Csakhogy még más bökkenő is van. Egy 
kis adóság.

— Mennyi ? — nyög a királyi taná­
csos ur.

— Két ezer forint, — jelenti ki kerek 
összegben Iván urfi.

— Két ezer forint ? két hét alatt ?
A kif ályi tanácsos ur nyájas piros ar­

ena kékre változik s nagy izzadságcseppeket 
törülg t le homlokáról

Az ifjú ur azonban nem érti, hogy mi­
ért kell ketezer forint Imi alt u-zy elrémülni az 
öregnek. Hiszen inas fiatal emberek nem any- 
nyit, de húszezer forint adósságot is csinál­
nak. Aztán hiszen apa tudhatná, hogy megy 
az. Biz isten, nem kapott többet ötszáznál. 
Azok a bitangok megnyuzzák a fiatal embert.

— No ez már könnyelműség, —■ pirou- 
gatja a nagyságos asszony is.

Iván urfi Ígéri, hogy máskor okosabb
lesz.

— Nem lehelne lealkudni valamit az 
uzsorásoktól ? — próbálgatja ö nagysága.

— Meglehet . . . ámbár . . .
Micsoda ámbár ?
Iván urfi akadozik. Rested, de már meg­

esett. Nagyon be volt rúgva, mikor aláíratták 
vele azt a váltót. És azt mondták, hogy a 
legelőkelőbb gavallérok is tettek úgy ; grófo­
kat, bárókat emlegettek, egy galicziai hercze- 
get is. Hát hiába, kiskorúaknak nem lehet 
máskép pénzt adni.

— S mikor láttam, hogv a pajtásom 
Szélváry Ábris gróf is aláírta, hát én is meg­
tettem.

Hajnóczy Gábor Kilélegzett :
— Hisz az a váltó érvénytelen. Kiskorú 

nem irhát alá váltót.
— Persze hogy nem, — viszonzá az 

urfi — a szenzavik is tudják azt. — Épen 
azért . . .

— Hát mit épen azért ?
A királyi tanácsos urrai szédülni kezdett 

a világ. Az a szerencséik" fiú . . .
Az bizony aláírta az apja nevét, meg a 

püspök bácsiét.
Hajnóczy Gábor a legköze'ebb álló székre 

roskadt. Nagy kövér teste összeesett, keze le­
hanyatlott, szemei lecsukódtak. Neje rémülve 
futott hozzá.

De nem voh semmi nagy baj, csak egy 
kis vért ódulás az agyra.

■—■ Lásd, a doktor már memha, hogy a 
bor nem neked való, — veti szemére férjének 
a nagyság s asszony.

Mintha csak a bor lett volna az oka, 
pedig hiszen mióta haza érkeztek, még egy 
cseppet sem ivott a a vasúton is csak éppen 
avval a kis palaczkkal az étkező kocsiban va­
lami könnyű lőrét. De nem szól a szegény 
ember, esik nyög és csuklik s engedelmesen 
hagyja, hogy a lejére rakják a hidegvizes bo­
rogatásokat, miket a nagyságos asszony ezut- 
tal kivételesen sajátkeziileg rakosgat föl.

Mert ő nagysága megijedt és azt is érzi, 
hogy egy kis gyöngédségre van szüksége. Az 
a fiú rósz fát tett a tűzre s a haragos apát 
engesztelni kell egy kissé. Ö nagysága int

Ivánnak, hogy menjen. Távollétében jobban 
lehet beszélni.

M°" már nem szédül a fejed, ngy-e 
Gábor ? Csak maradj a helyeden. Beszélget­
hetünk így is.

Ö nagysága nem elfogult anya. Nem 
«karja mentegetni, amit a fiú cselekedett, ám­
bár volna annak is mentsége, a tapasztalatlan 
fiatalság, a rossz példa, de főkép a püspök

Am''iZlSUgor‘sál!a’ a k' megfelelő zsebpénz 
nélkül hagyta szegény fiút olyan idegen he- 
lyen. Igen, a püspök, az a szívtelen rossz em- 
ber, aki annyi kárt és bajt okozott már nekik. 
Mindennek az a fő oka. Ha még élne meg­
mondaná neki szemébe is a nagyságos 
asszony.

De most már hiába való erről beszélni, 
most nem tehetni egyebet, ki kell fizetni a két 
ezer forintot.

— De miből ? — dadog a királyi taná­
csos ur.

— Nevetséges kí-rdés, — felél rá az 
asszony ; — ha egyszer ki kell fizetni, hát ki 
kell fizetni.

A királyi tanácsos ur nyugtalanul izeg- 
mozog a székén s úgy érzi, hogy a hideg bo­
rogatás alatt is erősen izzad a homloka :

— Persze, hogy ki kell fizetni, ki kell 
fizetni. De honnan ? Miből ?

A nagyságos asszony türelmetlenkedni
kezd :

— No bizony az a rongyos két ezer 
forint. Csak nem akarod azt mondani, hogy 
nem bírod ?

A királyi tanácsos ur nem akarná, de 
mégis csak azt kell mondani ti végre nagy ke­
serves nyögések közt.

— De gondold meg, te, te, te . . . (ő 
nagysága nem talál kellő szót, mely kifejez­
hetné felháborodását) gondold, hogy a becsü­
letünkről van szó. Mit akarsz V A börtönbe 
akarod juttatni a fiadat ?

Hajnóczy Gábor homloka egyre jobban 
izzad, szemei zavarosan merednek felesége 
arczára, szólni akarna, de a nyelve oly ne­
hézkesen mozog s nem is tudja, hogy mit 
mondjon. Hogyan adja elő a dolgok állását P 
Hogy vallja be, hogy kétezer krajezárja sincs 
és sehol semmi jövedelmi forrása V Hogy meg­
élték, megittak, elvendúgeskedték mindeneket? 
Teremtő szent Istenein, hogy mondja el ezt ?

(Folyt, kuv.)

Dcbreczeni városi színház.
Idény bérlet. 79. Páros bérlet 70.

Csü törtükön, 1896. .1 inuár 2- án :

FATINICZA.
Víg operetté 3 felvonásban és árnyjálékkal. 
Irta : Zdll és Geuée Zenéjét szerzett#: Soup - 

pée. (Rendező : Tiszai D.)
Pénteken, 1896. Január 3-án, leszállított hely- 

árakkal :
ITj honpolgár.

VASÚTI MENETREND.
1896. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.) 
DtkrtoisabKl indul.

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
délután 12 ó. 86 p. 

este 10 ó 81 p. 
3 ó. 48 p.

Budepest—Nagyvárad felé

P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután
* » minden kedden déli 12 ó

Csak P.-Ladányig vegyes vonat.
Szalmán—M.-Sziget felé 
Szalmát1—M.-Sziget felé

este 8 ó. 15 p. 
délután 4 ó. 07 p. 

este 8 ó. — p. 
éjjel 3 ó. 05 p. 

reggel 5 ó. 15 p. 
reggel 8 ó. 26 p. 

este 8 ó. 05 p. 
4 ó. 02 p.

5 ó. 00 p. 
5 ó. 13 p. 
4 ó. 12 p. 
4 ó. 22 p .

Csak Szatinárig 
Miskolc//. Kassa felé*)
Miskolcz—Kassa felé*j 
Szerencs—S.-A.-U.— Kassa feléd. 
H.-BössÖrményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 6. 48 p 

» » vásártérről » 8 6. 04 p
» » máv-ról délután 3 ó. 67 p
» » vásártérről * 4 6. 10 p

F.-A bony felé máv-ról reggel ............
» » » vásártérről »

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e.
* * vásártérről d. u. . ..._

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p
*) P.-Ladányiéi gyorsvonat.
*) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

BndapeatrMl—Dobreoienbe indul :
a d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. teggel 9 ó. 40 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 16 
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este 7 ó. 06 p 

* 2 ó. 40 » » sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 15
gy, v. átszállással) este

Budapestre érkoaik :

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p. 
a déli 12 ó 3(1 » * sz. v. este 8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 * » reggel 5 ó. 45 p.

Debiocionbe érkeeik
Búd apest-Nagy árad felöl délután 3.6 47 p

» » * gyorsvonat este 7 ó. 09 p.
» * » éjjel 7 ó. 41 p

N-Várad-P.»Ladány * reggel 2 ó. 40 p1
Gsak P.-Ladány tói reggel 4 ó. 66 p
M.-Szget---Szál már felől reggel 7 ó. 0 p-

* > délután 12 ó. 18 p-
* * este 10 ó. 18 p.

Csak Szalmámul este 7 6.45 p.
Kassa-Miskolcz felől1) reggel 8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A-Ujheh - -Szerencs felől déli 12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől este 7 ó. 40 p.
B-Sz-M—11-Böször. felől vásártérre reggel 8 ó. 09 p.

» » máv-ra » 9 ó. 17 p.
» » vásártérre este 8 ó 36 p.
» » máv-ra este 6 ó. 41 p.

F.-Abony felől vásártérre délután 5 ó. 21 p.
Füzes-A bony felől r. felöl vásás 5 ó. 30 p.

* » m á v.-hoz 5 ó. 30 p.
Oliat —Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó 50 p.

» » m. á. v.-hoz » 3 ó1 18 p.
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó. 18 p.

‘) Közvetlen kocsi Bptröl Miskolczon át,

Nyilttér.

Fogorvos dr. Sichermann Adolf.
Kossuth-utcza 2152. (Kardos-ház,) 

Rendel: délelőtt 9 12., délután 2 6

tu* ^ ^ M M jv, A # A $

jjj C \ Egy csomag élesztő 24 kr, ismételadóknak 20" „ engedmény.
Figyelmeztetés.

A t ez. háziasszonyok b. figyelmét ezennel van szerencsém 
a Berger-féle élesztőre felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli 
piaczon már évek óta egyedül általam árusillatik, ugyanitt nálam 
beszer zhelő kitűnő minőségű pitiéit rozsliszt kenyérnek 
továbbá valódi István-gözmalmi buza-liszt finom Jamaica 
és Cuba-rum, legfinomabb pecco és mandarin-tea Görzi 
marni, nagyszemü boszn. szilva, szilvaiz (lekvár) és vékony- 
hajú dió, tisztított mazsola és válogatott mandula, úgy 
egyéb friss és jó minőségű fűszer-áruk a legjulányo-abb áron

KOHN LAJOS
Nagy-Hatvan-utcza 1099., Mayt-r Ferencz-féle ház.

•$ a Égy csomag élesztő 24 kr., ismét eladóknak 20" (, engedmény. =
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Nyomatott Hoffmann és Társi k [>rc(

*****

1896. január 2.

Jánosi Bélánál
Kényéi pia<z

Egy liter
Sestakerti bor 32 és 

34 krajczár.

1783/1895.
Árverési hirdetmény,

A debreczeni kr. jbiró-iaimak 26348.J1895 
P sz v‘gzése foiytan közhírré letetik, misze­
rint Tóth Testvérek, debr. keresk. czég részére 
Kérésztesy Mihályné, debreczeni lakostól 72 
frt 83 kr. töke, enm'k 1892. évi augu-zlus hó 
31 napjától számítandó 6 °/0 kamatai és eddig 
összesen 41 frt 22 kr. perköltség erejéig 1893. 
évi április hó 7-én biróilag lefoglalt és 512 
frt 50 krra becsült lovak, tehenek, gazdasági 
eszközük —• és ágynerniiekből álló ingóságok 
189fi évi január hó 9 en délutáni 2 órakor 
kezdetét veendő szegletes-utczán, 79. számú 
háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a leglöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén beesároo alól is el fog­
nak adatni.

ücbreezen 1895. évi deczember 21-én
Török Péter

bírói kiküldött.

Árverési hirdetmény.
Nagy Albert és Grósz Pl.iás debreczeni 

lakosok megkeresése folytán közhírré tétetik 
hogy az általuk Vitéz László és társai buda­
pesti sertés kereskedőnek eladott, de ezek ál­
tál át nem vett 100 darab bízott sertése a 
Steinfeld-féle, — Tóth János által bérelt —- 
hizlalóban folyó hó 4 ik napján azaz szomba­
ton délelőtt 9 érakor nyilvános árverésen 
azonnali készpénzfizetés mellett elfog adatni, 
melyre a venni szándékozók ezennel megni- 
vatnak.

Debreczen, 189(1. január bú 1.
Nánássy László.

kir. közjegyző.

I Htöhisyés,
^ elnytllktisodás és rekedtség ellen 

igen jó házi szer a Réthy féle

«pemetefű-cukorkák,
moly a köhögést csillapítja és a 

nyalkát feloldja.
Kellemes ize folytán ti gyermekek is 

szívesen veszik.
Egy doboz óra 30 kr.

y Kapható:
VS Dobrtczenhon KQIcki Pál. Itollisclinck V 

Kinil. Tain.issy liúla és Tóth Itsla
afirmónylien Nagy Sándor ós 

w Se Intek József.
Y Sámsoubun : S. I'a laky Árpád gyógyszerész 
A. uraknál.

XA-

*x
A magyar általános kűszénbánya részvény-társulat

Budapest. V. Erzsébe*-tér 19.
ajánlja a t. ez. gőzmalmoknak, szeszgyáraknak és egyéb iparvállalatoknak, vala­

min! a küszöbön álló szobafiilési idényre
IFEP akna, koczka és darabos szenét ^f|

királdi és sajó-szentpéteri bányáiból
legjutányosabb áron, egész kocsirakományokban, minden állomásra szállítva.

HEVESI és FODOR
DEBRECZEN.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróság 23653. P. 

sz. végzése folytán közhírré tétetik, misze­
rint Weinberger Lajos és testvére részére 
özv. Veres Lászlóné debreczeni lakos 
túl 100 frt. löké, ennek 1895. évi 
szepl. hó 20 napjától számítandó tí°|0 ka­
matai és eddig összesen — frl: — ki- 
perköltség erejéig 1895 évi. oki. hó 23-án 
biróilag felül- és lefoglalt 995 fiára be­

csült lajték, pipik bolti felszerelvények 
és egyebekből álló ingóságok 1896. 
évi január hó 9-én délután 3 őrakor 
kezdetét veendő hatvan-uteza 1099 sz. 
a. megtartandó nyilvános bírói árveré­
sen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész­
pénz íize'és mellett szükség esetén becs­
áron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1895. évi decz. hó 29

Sugár Gyula
bírói kiküldött.

ZUapütaioft 1865-6en.
A legjobb

Zongorái
pianSnók, harmosviumok

legolcsóbban kaphatók tökéletes jótállás mellett

Heckenast Gusztáv
hírneves zongora eladási és kölcsönző intézel ében

BUDAPEST, HU., kig^ó-uteza 7 szám.
Schicdmayer és fiai leghíresebb zongorák és Thuringia Organ C. egyedüli 

képviselősége a világ legjobb és legolcsóbb harmoniumai.
Árjegyzék ingyen.

FRANOZIA COGNACGYÁR, PR0W0NT0R.
Mindenhol kapható.

Veiifügynlkséfl: BUDA és BLCCHMMN, Budapest és Becs.


